



习近平同刚果(布)总统萨苏 就中刚建交60周年互致贺电

新华社北京2月22日电 2月22日,国家主席习近平同刚果(布)总统萨苏互致贺电,庆祝两国建交60周年。习近平指出,中刚友好历史悠久,两国始终真诚合作、携手发展,成为政治上彼此信赖的好朋友,经济上合作共赢的好伙伴。近年来,两国

交往频繁,政治互信持续深化,务实合作稳步前进,为两国人民带来实实在在的福祉,是中非友好合作精神的生动写照。我高度重视中刚关系发展,愿同萨苏总统一道努力,以两国建交60周年为新起点,不断丰富中刚全面战略合作伙伴关系内涵,携手构建高水平中非命运共同体。

萨苏表示,刚中建交60年来,两国人民始终团结友好,秉持对和平、公正和繁荣的共同追求,推动刚中全面战略合作伙伴关系快速发展。双方在相互信任、互利共赢基础上开展了广泛合作,成果丰硕。我愿进一步巩固深化刚中友好合作关系,为推动构建高水平中非命运共同体作出积极贡献。

迎全国两会·看检察风采

请进来,零距离“围观”检察

——检察机关践行全过程人民民主擦亮“检察开放日”名片

□本报记者 戴佳

对于2023年5月参加的“检察同行,共护花开”检察开放日活动,全国人大代表、黑龙江龙煤鹤岗矿业公司峻德煤矿机电设备公司经理许晓林记忆犹新:“那是我第一次参加检察开放日活动。通过实地参观12309检察服务中心和‘暖心’未检工作室等场所,近距离感受未成年人检察工作流程,沉浸式体验检察文化,让我对检察工作有了全新的了解。”

“检察开放日”是检察机关自觉接受人民监督、向人民群众展示检察工作的桥梁和窗口。2023年,全国检察机关深入贯彻习近平法治思想,践行全过程人民民主,不断拓展检务公开的深度和广度,通过开展形式多样的检察开放日活动,向社会各界展示新时代检察工作成效,接受人民群众的检阅、监督。

以创新形式丰富开放内涵

时光荏苒,岁月不居。2010年5

月,最高人民检察院首次举办检察开放日活动。2023年是最高检持续举办检察开放日活动的第14个年头。

2023年,最高检围绕未成年人保护、市场主体平等保护、生态环境保护组织了3次检察开放日活动。其中,“检察同行,共护花开”检察开放日活动和“生态环境公益诉讼检察助力美丽中国建设”检察开放日活动以四级检察机关联动方式进行,全国检察机关共举办5237场,36.5万人参加;440位全国人大代表、140位全国政协委员参加。

“第一次走进检察院,零距离了解检察工作,跟之前的想象完全不一样。原来,很多检察工作与老百姓生活息息相关。”许多像许晓林一样新当选的全国人大代表,第一次与检察机关“亲密接触”后都如此感慨。

据悉,各地检察机关把检察开放日视作践行全过程人民民主的必然要求,紧扣检察中心工作,聚焦重点领域,以实地参观、远程连线、模拟法庭、论坛、直播等方式进一步丰富检察开放日内涵,努力提升检察开放日



为迎接2023年“六一”国际儿童节,全国四级检察机关以联动方式举办“检察同行,共护花开”检察开放日活动。图为全国人大代表许晓林与学生们一同参观黑龙江省鹤岗市检察院“暖心”未检工作室。

活动的吸引力和感染力——

为庆祝第113个国际劳动妇女节,2023年3月,江苏省扬州市检察机关举办检察开放日活动,在邗江区

检察院召开女检察官宣讲会,来自该市各行各业优秀女性代表现场聆听女检察官的办案故事,参观未检工作区; (下转第二版)

最高检、全国总工会联合下发通知

协同推进运用“一函两书”制度保障劳动者权益

本报北京2月22日电(记者闫晶晶) 近日,最高人民检察院、中华全国总工会联合下发《关于协同推进运用“一函两书”制度保障劳动者权益工作的通知》(下称《通知》),预防和化解劳动领域矛盾纠纷,及时纠正用人单位违法行为,特别是推动根治欠薪、违法安排超时加班等社会关注问题,切实维护劳动者的合法权益。

《通知》所指“一函两书”制度,是工会及相关单位为提醒用人单位落实好劳动法律法规,或纠正其违法用工行为而适用相关文书的制度简称。“一函”是指工会劳动法律监督提示函,“两书”是指工会劳动法律监督意见书和工会劳动法律监督建议书。该制度重在源头预防,目的是通过协调协商方式将劳动关系矛盾纠纷化解在基层,化解在萌芽状态。

《通知》要求发挥检察机关法律监督职能优势和工会在发现、排查劳动领域风险隐患中的第一道防线作用,立足预防、立足调解、立足法治、立足基层,进一步提高检察机关与工会的协作配合质效,健全工作机制,推动劳动法律法规贯彻执行,保障劳动者合法权益。

《通知》明确了“一函两书”制度适用范围,包括用人单位涉及职工利益的内部规章制度;劳动合同、劳动报酬、社会保险、福利待遇、工作时间和休息休假制度;安全生产、职业病防治,女职工、未成年工、残疾职工及老年劳动者特殊权益保护;保障被派遣人员合法权益;违反相关法律法规解除劳动合同等情况。

在检察监督与“一函两书”衔接协作方面,《通知》要求检察机关可就发现或掌握的劳动用工违法线索与工会及时会商,推动问题解决,涉及新就业形态劳动者和女性、未成年人、残疾人、老年劳动者等特定群体权益,或者涉及社保欠缴、拖欠农民工工资等群体性纠纷且用人单位不予配合的,县级以上总工会可将相关线索材料移送检察机关,由检察机关依法启动法律监督程序。对于某地区一定时期内违法用工案件多发、频发,或者已发生的案件暴露出明显的劳动用工管理监督漏洞,需要督促行业主管部门加强和改进管理监督工作等情形,检察机关可以向有关单位和部门提出检察建议,促进依法行政。

小区电梯里的趣味普法

新春走基层

□本报记者 张仁平
通讯员 邱丽 张久动

“用好安全帽、安全带、安全网三宝,安全安全迎新年!”春节前,家住福建省福州市晋安区海悦花园的林大爷外出到小区健身,发现电梯里的多媒体视频广告换成了趣味普法宣传,这让他忍不住多看了几眼,提醒自己要多长个“心眼”。

让小区电梯焕然一新的是晋安区检察院青年蒲公英普法团队推出的普法短视频新春特辑。而这个创意来自福州市政协常委、晋安区检察院特约监督员黄朝阳在今年1月召开的福州市两会期间的意见建议:“电信诈骗手段如同病毒进化一般不断升级换代,要让反诈宣传走进千家万户,提高公众防范意识”。

对代表委员的意见建议,能办到的,马上就办!大家一拍即合,围绕传统佳节,推出一波寓意深刻、既通俗易记又有警示教育意义的短视频。

“预付卡名义的健康养老,你心动了吗?”“老年朋友要警惕了,高额利诱背后隐藏着巨大风险,让你心动的结果,是心痛!”……普法短视频围绕非法集资、反赌博、安全驾驶等7个主题,借助新媒体平台向火车站等五大繁华商圈附近的27个居民小区投放。

“普法,要让群众听得进,记得住,用得上的!”该院检察长江伟告诉记者,这次出镜的检察官都是普法志愿者,通过普及与群众日常生活息息相关的法律知识,让老百姓拥有一个安宁祥和的幸福年。

最高检厅长访谈

画好检察机关信访工作法治化“路线图”

——专访最高人民检察院第十检察厅厅长那艳芳

(全文见第二版)

2023年度十大检察新闻 深度解读(9)

打造新时代检察人才队伍建设“新引擎”

(全文见第二版)

王晨在中国法学会会长会议上强调围绕推进中国式现代化这个最大的政治 深化法学理论研究 弘扬社会主义法治文化

本报北京2月22日电(记者徐日丹) 中国法学会会长王晨22日在京主持召开中国法学会会长会议并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党中央决策部署,紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治,聚焦高质量发展这一首要任务,深化法学理论研究,积极服务法治实践,为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

王晨指出,2023年以来,中国法学会团结带领广大法学法律工作者坚持正确政治方向,积极服务党和国家工作

大局,持续深化习近平法治思想学习研究宣传阐释,全面开展首席法律咨询专家工作,加强社会主义法治文化建设,加快推进涉外法治体系和能力建设,各项工作取得新的进展和成效。

王晨强调,做好2024年中国法学会各项工作,要坚持党的全面领导,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。要深入学习贯彻习近平法治思想,推动习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑,不断把习近平法治思想研究和实践引向深入。要认真贯彻落实党的

二十大对中国式现代化作出的总体部署,加强法学基础理论和全面依法治国实践研究,大力弘扬社会主义法治文化,更好服务科学决策和法治实践。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分发挥法学会基层服务站点和首席法律咨询专家作用,服务更高水平的平安中国、法治中国建设。要加强涉外法治工作,深化对外法学交流与合作,加大涉外法治人才培养力度。要持续加强法学会自身建设,确保在新征程上更好发挥全面依法治国“智囊团”“思想库”“人才库”作用。

中国法学会党组书记、常务副会长

陈训秋出席会议并对《中国法学会2024年工作要点》进行说明。中国法学会党组成员、学术委员会主任张文显和中国法学会副会长郑淑娟围绕认真贯彻落实党中央部署,系统阐释习近平总书记关于宪法的重要论述,切实加强中国宪法理论研究,做好新时代宪法教材编写工作进行发言。中国法学会党组成员、副会长兼秘书长张鸣起,党组成员、副会长王其江、张苏军、李如林,副会长许安标、景汉朝、吕忠梅、江必新、姜伟、甘藏春、王利明、陈甦、马怀德、黄进、王俊峰出席会议。中国法学会机关各

监控视频“反转”了故意伤害案

武汉江汉:伤人者被认定正当防卫,闹事者因寻衅滋事获刑

□本报记者 周晶晶
通讯员 付静宜 李立

因与牌友产生争执被棋牌室“请出”,醉酒男子刘某持刀向棋牌室员工小黎讨要说法。双方在拉扯过程中,导致小黎左胸受伤。案件移送至湖北省武汉市江汉区检察院后,该院综合考量案整体经过,依法认定小黎的行为属于正当防卫,不负刑事责任;刘某

则因涉嫌寻衅滋事罪被依法追究刑事责任。

2023年6月30日晚8时许,刘某酒后到棋牌室打麻将消遣,后和同桌牌友产生争执。为避免产生更大矛盾,棋牌室工作人员合力将刘某拉到门外。被“赶出来”的刘某愤愤不平。第二天下午,刘某决定去找棋牌室老板当面理论。

刘某走进棋牌室对面的快餐店,要求店老板去棋牌室喊人给自己道歉,自己则边

喝酒边等。然而,快餐店老板只出言劝和,并未行动。耐心耗尽的刘某径直走进快餐店后厨,拿起案板上的菜刀朝棋牌室走去。进门之后,刘某看到管理人员小黎蹲在门口,便将菜刀架在其脖子上,并用言语威胁要将刀砍死。小黎见状使用手架开菜刀并试图将刀夺下。此时,棋牌室内乱作一团,众人受惊后纷纷外逃。二人在拉扯中移动到门外。快餐店老板循声赶来,上前抱住刘某。

小黎趁机夺下菜刀向刘某挥去,致其左胸被划伤流血。刘某受伤后仍然辱骂不止,小黎在旁人劝解下将菜刀还给快餐店老板,发现自己脖子和手指亦有伤口。

同年7月21日,刘某拿着《司法鉴定意见书》报警,称自己被人砍伤,其损伤程度为轻伤二级。办案人员经详细调查,认为刘某系在与小黎争夺菜刀过程中受伤,小黎事后防卫且超过必要限度,涉嫌故意伤害罪。同年8月17日,该案被侦查机关移送江汉区检察院审查逮捕。

“这不是一起简单的故意伤害案。”该院承办检察官谭园园卷后心生疑虑。“案件起因是被害人为泄私愤,凶器也是被害人带到现场,犯罪嫌疑人与被害人事前并不相识,不存在故意伤害的动机。”(下转第二版)

代表委员 检阅

全国人大代表张大冬关注校园普法工作

法治副校长扮演好“三大员”角色



2023年4月,江苏省淮安市淮安区检察院与新安小学举行“检校携手 法治心安”“好小好成长工程”启动仪式,张大冬在启动仪式上讲话。

本报(记者常莹 通讯员张士海)
“法治教育要从娃娃抓起,江苏省检察机关

近年来扎实推进检察官担任法治副校长工作,成效显著。作为小学校长,我有着切身体会。”近日,全国人大代表、江苏省淮安市新安小学校长张大冬在接受采访时说。

作为教育界的人大代表,张大冬非常关注未成年人法治教育工作。“近年来,为了提升孩子的法治素养,预防未成年人违法犯

开展丰富多样的普法活动。”张大冬说。

“法治副校长工作开展多年,成效是明显的。但该项工作容易出现碎片化、随意化等问题。淮安检察院‘三大员’理念,具有很多创新做法,值得推广。”张大冬表示。

何为“三大员”?臧青介绍道,检察官担任法治副校长期间,积极扮演好“三大员”角色,即推动学校组建学生法治宣讲团,当好学生普法“指导员”;结合学校实际,带领学生开展系列法治实践体验活动,当好校园法治“宣讲员”;帮助学校完善各类制度,监督相关部门净化校园周边环境,当好平安校园“监督员”。

张大冬表示,希望检察机关继续深入推进该项工作,注重与学校深度合作、凝聚合力,并结合本地区学生的实际,以学生喜闻乐见的形式,有针对性地开展校园普法活动,为孩子们健康成长保驾护航。

全国政协委员王学典关注控告申诉工作

以“如我在诉”理念办好每一个信访案件



2月2日,王学典应邀到山东省检察院视察12309检察服务、案件管理等工作,并在征求代表委员意见建议座谈会上发言。

本报(记者郭树合)“我受邀视察山东省检察院12309检察服务等工作时,了

解到最高检提出要以‘如我在诉’的理念,坚持和发展新时代‘枫桥经验’,创新机制载体,在检察办案各环节推进矛盾纠纷实质性化解,努力既解‘法结’又解‘心结’,这给我留下了深刻印象。”2月20日,全国政协委员,山东大学《文史哲》杂志原主编、儒学高等研究院院长王学典接受记者采访时说。

王学典告诉记者,他了解到山东省检察机关通过健全矛盾纠纷多元化解工作机制,领导带头办理信访、畅通“信、访、网、电”诉求反映渠道等方式,积极主动做好信访工作,全省检察机关信访量同比下降36.5%,重复信访量同比下降36%。“信访工作关乎群众切身利益,关乎社会和谐稳定。把信访人的事情当成自己的事情,把信访人的困难当成自己的困难,难自己‘摆’进去、‘融’进去,真正体现‘如我在诉’,人民群众才能切实感受到‘检察温度’,‘法结’解开了,‘心结’也解开了。”王学典表示。

事心双解和为贵。王学典希望检察机关牢牢把握“根在理念、本在治源、重在机制、要在落实”具体要求,把新时代检察理念融入检察履职办案全过程,高质量办好每一个控告申诉案件,为检察工作高质量发展贡献智慧和力量。